



Cultura y educación "La Economía Española y la coyuntura mundial,"

Admirable Conferencia de D. Juan Ventosa en el Instituto de

Estudios Políticos

Constante es la preocupación del Ayuntamiento por el arbolado que nuestra ciudad precisa en beneficio de su embellecimiento externo y de la salud de sus habitantes. Este año, como en anteriores, se están preparando plantaciones de árboles en varios lugares. Pero el esfuerzo del Ayuntamiento resultaría de todo punto inútil—como así ha sido año tras año—si una buena educación cívica no conservara de por sí lo que solo a los agentes naturalmente destructores les es dado estropear.

Sabemos que las autoridades locales se preocupan de la protección del arbolado, tanto, que no se ha de plantar más que la cantidad de arbolitos que puedan cuidarse y protegerse. Pero ¡es tan difícil proteger a los árboles plantados de un instinto maligno, de la inconsciencia infantil sobre todo! Esto puede únicamente lograrlo una acción educadora conjunta de padres, ciudadanos y maestros.

Nadie debe desentenderse de las cuestiones de educación pública. La acción escolar no puede alcanzar a la calle, donde los niños reciben a veces, casi siempre, los peores ejemplos. Por ello el ciudadano que sienta interés por el ornato y embellecimiento de la población, si ve a un niño haciendo daño a un plantón tiene el deber de reprenderle y darle la lección oportuna. Nada digamos si el caso se da en mayores, que atacan a los árboles con el único afán de hacer daño. Entonces se impone la denuncia.

Este comentario nos lo sugiere la destrucción sistemática que en otros años ha impedido la buena labor que el Ayuntamiento realiza en este orden de reposición de arbolado.

Es necesario inculcar el convencimiento en todos del beneficio y necesidad del árbol. Se respira aire saneado por los árboles; el campo recibe lluvias que los árboles atraen; éstos prestan sombra para que a su frescura jueguen los niños, se recreen las damas, descansen los ancianos... Es útil... Pero por eso mismo siquiera, ya que no solamente porque es bella la perspectiva de los árboles, debemos cuidarlos, debemos protegerlos contra malos instintos, contra inconsciencias perjudiciales.

Todos los ciudadanos son parte interesada en ello. Todos los ciudadanos deben denunciar o reprender, según la autoridad que pueda tener su denuncia o su represión. Y si los árboles dañados no pueden dar sus beneficios por la acción destructora de la ineducación o de la barbarie, conviértanse en palo seco y den castigo a quienes perjudican a la sociedad de tal modo. No olvidarse. El cuidado de los árboles es un caso revelador de cultura y educación.

Ayer tarde, en el antiguo palacio del Senado, intervino en el ciclo de conferencias organizado por el Instituto de Estudios Políticos el ex-ministro don Juan Ventosa, quien desarrolló el tema «La economía española y la coyuntura mundial».

Presidió el presidente de la Junta Política y ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, quien tenía a su derecha al señor García Valdecasas y a la izquierda al conferenciante.

En el banco azul tomaron asiento los ministros de Agricultura, Industria y Comercio y Justicia, y los ministros sin cartera señores Gamero del Castillo y Sánchez Mazas.

Entre la numerosísima concurrencia que llenaba el salón se encontraban el nuncio de S. S., monseñor Cicognani; el obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo; los generales Vigón, Fernández Pérez, Alvarez Arenas, Saliquet y Saenz de Buruaga; el subsecretario de Prensa y Propaganda, señor Alfaro; el alcalde de Madrid señor Alcocer, y los señores conde de Montarco, Pemartín, González Oliveros, Clemente de Diego, Pemán, Matesanz, vizconde de Eza, Argüelles, Wais, Gascón y Marín, Sáinz Rodríguez, marqués de la Eliseda y embajador en Chile, marqués de Luca de Tena.

Discurso del señor García Valdecasas

Abierto el acto, el director de Estudios Políticos, señor García Valdecasas, pronunció unas palabras preliminares. «Nos interesan los problemas económicos—dijo—porque el Estado quiere dominarlos, porque no tiene más remedio que hacerlo. Cuando se quiere dominar una realidad lo primero que hay que hacer es conocerla.

Ahora se trata de dominar la economía, y hoy más que nunca porque se ha revelado como la más terrible de las armas al servicio de la política, en su forma extrema al servicio de la guerra. Hoy la economía es un instrumento de combate, de ingerencia y de dominio sobre los otros pueblos. España quiere dominar los sistemas económicos y para ello desea tener la honda experiencia de sus leyes. El Instituto de Estudios Políticos aspira a estudiarlos profundamente y ha considerado de excepcional interés escuchar la palabra de un hombre que tiene una experiencia y una competencia acreditada a través de largos años».

Discurso del señor Ventosa

Seguidamente el señor Ventosa empezó a desarrollar su conferencia señalando que no hablaba en público desde el 15 de julio del 36, en que, henchida su alma de indignación, lo hizo ante la Diputación Permanente de las Cortes con motivo del asesinato de Calvo Sotelo. Rinde homenaje a la memoria de aquel gran patriota.

«En España—continúa diciendo—el deber de todos es ayudar y colaborar en lo que podamos, ya que el Caudillo tiene sobre sí la enorme responsabilidad de la empresa de la reconstrucción de España.

Todos los pueblos han de vivir independientes y soberanos, pero ninguno puede aislarse en el tiempo ni en el espacio. A la ley de continuidad histórica corresponde la de solidaridad geográfica. En la guerra que tan extrañamente se desenvuelve se confía, más que en la fuerza de las armas, en el bloqueo para vencer a una nación.

Durante el siglo XX en España se han visto crecer los saldos de las Cajas de Ahorros, los bancarios, las vías de comunicación. Todo lo interrumpió la revolución y la guerra. Destrucciones de vidas, destrucciones de materiales, agotamiento de «stocks», explotación de la riqueza pública y privada. Finalmente la maravilla de que un Movimiento nacional, con la fuerza de espíritu y la pericia de su dirección por el Caudillo triunfante, no teniendo nada de los otros, que lo tenían todo. Hay que rehacer toda la riqueza; restablecer el comercio interior y exterior; coordinar la vida de las dos Españas que han vivido hostiles durante tres años y que tenían que vivir unidas para siempre. Y apenas comienza esta tarea surge la guerra mundial, que altera bruscamente todas las cosas. ¿Qué debe hacer España? Una condición previa—y repito un pensamiento expresado por el Caudillo—es la de afirmar la unidad moral entre todos los españoles por encima de las diferencias regionales e individuales. Si no hay esta unidad moral los esfuerzos serán dispersos e ineficaces.

Hay que poner a contribución toda la vida del país. Que no es sólo el momento presente. Pasado quiere decir capital o riqueza acumulada, que puede ser de los individuos o del Estado. Existe

una tendencia en los pueblos a buscar el camino fácil de hacer pagar a la riqueza acumulada lo que se necesita para la vida del país y hay que hacerlo porque forzosamente el pasado tiene que contribuir, pero debe hacerse manteniéndose el ritmo adecuado. Si se acelera se seca una de las fuentes de la producción, y hay que tener cuidado en no caer y en no ser presa fácil de la demagogia porque no se puede olvidar que en estos momentos a los grandes esfuerzos nacionales han de contribuir todos, cada uno en la medida de sus fuerzas, el capital y la gran masa del país.

Analiza el orador el problema de la explotación del noventa y cinco por ciento del oro que tenía España por los rojos, y dice que en la obra de reconstrucción no se puede olvidar la de reconstrucción de nuestras reservas de oro.

Después del pasado, prosigue, está el presente, y puede resumirse diciendo que son toda clase de impuestos con un límite: el de no agotar aquellos mismos beneficios sobre los cuales el impuesto tiene que recaer; y si no se quiere agotar la fuente y se quiere aumentar el impuesto, hay que incrementar la producción acudiendo a fomentar lo que son exportaciones, el comercio con otros países o el del interior del mismo. La intensificación de la producción tiene un aspecto general; puede aumentarse en extensión o en intensidad.

Para favorecer y estimular la intensidad es necesario no detener el ritmo económico acelerado que ha de llevar la economía del país, no prescindir de los móviles económicos, el deseo del beneficio, el afán de ganar con la producción y el resultado del trabajo. No quiero decir que el beneficio personal no tenga que contribuir a las cargas colectivas. Creo que el Estado tiene necesidad de coordinar y subordinar las iniciativas privadas, orientarlas y dirigir las. Esto lo conceptúo fundamental para ir a la intensificación de la producción.

Después del pasado y el presente viene el futuro. Yo creo justo acudir a las generaciones futuras. La generación presente ha derramado su sangre para conseguir una España mejor, de la cual se beneficiarán las futuras. No sería justo que cargara, además, con el peso de la reconstrucción económica de España».

A continuación habla de las formas de crédito exterior, que puede ser directo o indirecto, y se refiere principalmente al turismo y dice que en España se puede recoger una corriente turística en la que se refugiarán muchas personas que tienen que abandonar otros países afectados por la tormenta; pero evidentemente es indispensable toda una política de facilidades monetarias, como las dieron Alemania e Italia, facilidades de tráfico, de residencia, de alojamiento, etc.

Y refiriéndose a la inversión de capitales extranjeros considera que los trashumantes no interesan, pero los capitales extranjeros permanentes sería un error hostilizarlos. Bajo dos condiciones podría aceptarse que estos capitales estuvieran sujetos inexorablemente a las leyes del país y que no sirvieran de captación de capitales españoles que estuvieran después sujetos y participando en los riesgos sin participar en los beneficios.

En la utilización de todos estos medios—continúa diciendo—hay una gradación y debe existir una co-

herencia, una relación íntima entre la política monetaria, la social y la económica, entre el turismo y las disposiciones complementarias, entre los salarios y los precios; no son problemas aislados, sino íntimamente solidarios.

Por último, el señor Ventosa hace un breve análisis de la situación financiera de Portugal y del origen de su resurgimiento y dice que el caso de Portugal por su paralelismo con España es alentador para nosotros. Pero nosotros—añade—no debemos acudir a país alguno de fuera para fundar nuestro propio optimismo. Nosotros hemos visto cómo en nuestro país ha habido una fuerza vital inmensa que ha determinado una epopeya sin precedentes, en la cual miles de los mejores han ofrecido sus vidas en holocausto. Después de esta victoria ganada por el Ejército, que es lo mismo que decir España, conducida por nuestro Caudillo, por Franco, hasta obtenerla contra todas las fuerzas del mal desencadenadas contra nosotros, hemos de tener la seguridad de que estas mismas fuerzas vitales habrán de conducirnos a la victoria en la paz y es hoy realmente estimulante y alicionador el espectáculo de lo que pasa en el mismo momento en que todo el mundo cruje a causa de la guerra que amenaza toda la civilización europea con un derrumbamiento.

Vemos nosotros cómo en España están planteados los problemas de la paz y de reconstrucción después de aquella enorme victoria. Nosotros hemos precedido a los demás países en la lucha, nosotros estamos ya de otro lado, habiendo afirmado los principios inmortales sobre los cuales podemos basar nuestra reconstrucción económica.

Los métodos y procedimientos son diversos en la guerra y en la paz, pero la fuerza vital es la misma, como es la misma la fuerza que sirve para reconstruir los útiles de destrucción, que la que sirve para hacer las máquinas destinadas a la producción y a las construcciones civiles. En estas condiciones, yo tengo la seguridad de que una España moralmente unida, como existe hoy, con aquella fuerza vital inmensa, habrá de llegar a obtener la economía sana y fuerte sobre la cual podrá asentarse el edificio de su unidad, de su libertad y de su grandeza.

El señor Ventosa fué muy aplaudido y felicitado.

Vía Crucis en Murcia

MURCIA.—Doce mil hombres han formado, con fervor nunca conocido, en el solemne Vía Crucis y procesión de penitencia, celebrado en la madrugada de hoy. Los penitentes se congregaron en la Catedral, donde se rezaron las diez primeras estaciones del Vía Crucis, dirigidas por el Vicario capitular. En un silencio impresionante salió después a la calle el Vía Crucis, precedido de Cruz alzada. A los pocos momentos salía la imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, la misma que figura en la procesión de la mañana del Viernes Santo.

Terminado el Vía Crucis se disolvió la procesión, y la imagen de Nuestro Padre Jesús fué llevada a su iglesia entre el acompañamiento de millares de fieles. Al paso de la imagen, el pueblo se arrodillaba y, al entrar en la iglesia prorrumpió en vitores a Cristo Rey, al Caudillo y a España católica, y en gritos de «Arriba España!»

Un gran triunfo finlandés, quedando a salvo por el Oeste la línea Mannerheim

UN GRAN DESTRUCTOR INGLÉS TORPEDEADO

LA SITUACION INTERNACIONAL

Las noticias que llegan de Finlandia insisten en señalar el peligro extremadamente grave que, en estos momentos, corre la existencia de aquel pueblo heroico. Si a ello se suma la decisión de Suecia, impidiendo el paso a través de su territorio de fuerzas encaminadas a Finlandia, se comprenderá toda la negrura con que el futuro se presenta en relación con el conflicto del Báltico.

Esta decisión de Suecia tiene un gran valor sintomático: prueba cómo los neutrales, sobre todo aquellos que están dentro de determinada situación geográfica, ven complicada su acción de movimientos por la influencia del conflicto entre las potencias occidentales. Para algún espectador alejado de los detalles de la situación actual, podría parecer poco explicable la resolución sueca, que repercute en daño de un país tan cercano y afín como es Finlandia. Quien así juzgase debería ponerse mentalmente en la situación de quienes deben decidir en la difícil postura en que los beligerantes les colocan.

Sabido que Alemania está decidida a no consentir que en el Báltico puedan infiltrarse Gran Bretaña o Francia. La resolución de dejar pasar fuerzas combatientes significaría probablemente un conflicto con el Reich. Y si, por otra parte, se piensa que los refuerzos que hasta ahora se hallaban en camino de Finlandia no eran en modo alguno decisivos, se comprenderá perfectamente la prudencia de un país que se niega al paso de unos contingentes de hombres no decisivos, sabiendo que permitir el paso de los combatientes ingleses o franceses significaba el granjearse la enemiga de Alemania, la más poderosa nación del Báltico, y de una Rusia que, si Dios no lo remedia, podría estarlo demasiado cerca en el futuro, para no temer su mal humor.

Se habla de que una fórmula legal para que Suecia pudiese autorizar este paso, sería la declaración de guerra de Finlandia a Alemania, lo cual permitiría la aplicación del artículo 16 del pacto de la Sociedad de Naciones. Suponemos que esta idea se quedará enterrada en las columnas de unos cuantos periódicos para no unir ironías a la tragedia finlandesa. Pretender poner en juego el fantasma del lago Lemán, podrá haber surgido en la mente de alguno. Pero ciertamente, la hipótesis será energicamente rechazada por las mentes frías de los hombres de Gobierno sueco.

¿Habrá que concluir entonces que la causa de Finlandia está perdida? Si esto no puede llegar a afirmarse de un modo absoluto, en cambio, los hechos parecen indicar que, con los medios con que el mundo quiso ayudar a este país, ciertamente no se salvará. Y de modificarlos no se ve traza alguna, ni alguna posibilidad.

Por razones geográficas y por razones políticas, sólo una nación podría evitar la desaparición de un pueblo del temple heroico de Finlandia. Sólo Berlín—política y geográficamente cercano a Moscú—podría impedir lo que unas declaraciones ginebrinas y unos apoyos teóricos, ciertamente, nunca impedirán. Pero este camino, corto en kilómetros, que se para a Helsinki de Berlín, ¿será recorrido? Quien pudiese contestar esta pregunta sería dueño de la clave del futuro finlandés.

La situación militar en Finlandia ha variado un poco en favor de los finlandeses. Existía, desde anteaer, un peligro gravísimo para la línea Mannerheim por su parte Oeste, en donde como avanzadas, se velan masas grandes de caballería cosaca merced a una habilísima maniobra del mando finlandés, la 18 división rusa fué cercada y aniquilada, cayendo en manos de los blancos 20 tanques, 36 cañones y mucho material.

Un pequeño alivio para los finlandeses. En una enfermedad gravísima, no agravarse es mejor.

Parte francés

«Al Este del río Nied, uno de nuestros destacamentos cayó en una emboscada del enemigo, sufriendo pérdidas. Actividad del fuego de posiciones por ambas partes en el frente del Rin.

Al Oeste del Sarre, un destacamento enemigo trató de penetrar en uno de nuestros puestos; el enemigo fué rechazado con pérdidas. Ha habido nuevamente tiro de posiciones en la orilla del Rin».—EFE.

Parte alemán

«En el frente del Oeste, débil actividad de la Artillería. En diferentes regiones marítimas han sido atacados con éxito, por submarinos alemanes, cuatro convoyes enemigos. En tres de estos convoyes han sido hundidos vapores y buques cisternas. En el cuarto convoy ha sido hundido también un destructor que formaba parte de las fuerzas de protección».—EFE.

Mentis inglés

LONDRES.—Los medios navales londinenses declaran que el comunicado alemán según el cual los submarinos del Reich hayan atacado con éxito cuatro convoyes, carece de fundamento.

El destructor «Darin», hundido. Ciento cincuenta y siete víctimas

LONDRES.—El Almirantazgo comunica hoy que el destructor «Darin» ha sido torpedeado y hundido. No se tienen noticias de nueve oficiales y ciento cuarenta y ocho marineros, de los cuales se teme que hayan perecido. El capitán del barco—según la tradición y la obligación de la Marina británica—se hundió con el destructor saludando a la insignia blanca. El «Darin» es el sexto destructor británico perdido (Continúa en la 4.ª página)

FRANCIA-ITALIA

Un "match", que aún no ha terminado

Por A. TRIZZINO.

En 1870 Francia tenía 37.653.000 habitantes e Italia, en cambio, 26 millones 801.000. La proporción entre Francia e Italia se expresaba pues en un 3 a 2; es decir por cada tres franceses había solo dos italianos. Neta preponderancia en favor de Francia.

El desequilibrio numérico se refleja profundamente en las relaciones entre los dos pueblos y se ve a Francia oponerse «manu armata» a la unidad de Italia; incluso Roma es bombardeada por sus ejércitos.

Fuó ocupado Túnez. Poco después Francia hace pesar nuevamente su fuerza con motivo de la tentativa de expansión colonial que Italia realiza con la primera empresa etiópica.

Viene la empresa de Libia y otra vez se apoya en el desequilibrio la actitud hostil de Francia hacia nosotros.

El desnivel numérico entre los dos pueblos se iba amortiguando pero aun Francia no se resignaba a dejar viejos hábitos y en 1918 desgarró el convenio que garantizaba un buen tratamiento a los italianos de Túnez y a su trabajo. Se bate luego leoninamente para que nada correspondiera a Italia terminada la guerra europea y lo consigue en violación de pactos concluidos con anterioridad. Y en 1933-34 nuestra «hermana latina» otra vez se opone a que Italia participe en el reglamento internacional de Tánger, que custodia una de las puertas principales de nuestro mar. Y por entonces también se alía militarmente con Yugoslavia con fines anti-italianos y su consecuencia son los preparativos militares contra la frontera albanesa.

Viene finalmente 1930. Es el año del empate. Italia, 1; Francia, 1. En efecto, la población de la primera, en 60 años ha aumentado de 14 millones 376 000 unidades, pasando de 26.801.000—estadísticas de 1870— a 41.177.000; la de Francia, en cambio, se acrecienta de 4.180.000 personas apenas y llega así a 41 millones 835.000. Los acontecimientos son ahora ya tan recientes que no requieren explicación alguna para demostrar hasta qué punto Francia haya permanecido pecaminosamente apegada con el pensamiento a la situación del antiguo desequilibrio. Hoy tenemos: Italia, 44.530.000; Francia, 42 millones aproximadamente.

El crecimiento de Italia y el de pauperamiento de Francia son fenómenos que obedecen a leyes físicas—y siguen sus curvas matemáticas— y los cuales pueden ser observados por quienes sean algo técnicos en la materia. El señor Souvy, técnico de la «Statistique General de France» ha calculado—a base de un irrefutable y riguroso procedimiento matemático—cuál será la población de Francia en los futuros 50 años, partiendo desde 1935, y ha encontrado que en 1985 la población de Francia habrá quedado reducida a 29 millones 645.000 habitantes.

Según cálculos oficiales de Roma tomando como base la capitalización de la población italiana según los intereses demográficos de estos 17 años de Régimen, ha sido hallado que en 1988 Italia tendrá una población aproximada de 72.000.000 de habitantes. Precisamente hacia 1978, es decir dentro de 38 años, la población italiana será más del doble de la francesa porque la primera contará 64.645.000 y la segunda menos de 32.000.000 habitantes. Es un acontecimiento al cual muchos de nosotros tendrán la fortuna de asistir.

Las relaciones italo-francesas se condensan todas en estas cifras; ellas hablan para el pasado como para el porvenir. El «match» en efecto, sigue siendo el mismo; solo que los tiempos son dos. La época actual forma parte del segundo tiempo, de un segundo tiempo que aun no ha finalizado...—C. I. B.

La razón de la guerra en Europa

Por J. E. CASARIEGO (De la Agencia «FARO»).

Que la guerra actual es una gigantesca pugna entre Inglaterra y Alemania es cosa que salta a la vista de todos.

La diplomacia británica que desde el término de la otra gran contienda empezó a perder su tradicional golpe de vista y que desde la intervención italiana en Abisinia perdió raudales de prestigio, quiso, en un brusco giro, ganar su antiguo predominio su «ego sum» rotundo, y desencadenó el actual conflicto.

A la soberbia dominadora de Inglaterra no le podrá parecer admisible la pujanza de la gran Alemania hitleriana, como tampoco quiso tolerar el poderío rival de la Alemania del Kaiser.

Estaban acostumbrados los flemáticos políticos y bolsistas de Londres a imponer su voluntad omnimoda sin que, desde el vencimiento de Napoleón en Waterloo, nadie se le pusiese delante. A Francia, después de vencerla, la convirtió en su esclava y la humilló repetidas veces como en el caso indigno de Fochoda, que arrancó lágrimas de coraje a todos los franceses dignos. Para el interés británico Francia solo fué y es una colonia en la que en vez de algodón, lanas o petróleo se surte de batallones y baterías. Era y es la tropa francesa su Ejército de choque y los mozos franceses los cipayos del imperialismo inglés.

Pero las cosas cambiaron mucho. Chamberlain no es Lord Palmerston, ni Churchill es Disraeli, ni el siglo XX es el siglo XIX.

La situación del mundo actual es tan injusta que no puede prevalecer y mientras exista así será fuente inagotable de guerras y trastornos. De igual modo que la propiedad privada y sus funciones sociales han evolucionado considerablemente en los

últimos cincuenta años, tiene que evolucionar el concepto de la propiedad y el dominio que los Estados civilizados ejercen sobre los territorios inferiores y sus riquezas.

Porque se da el caso de que mientras ochenta millones de alemanes, conscientes de su valor y su capacidad, tienen que mal vivir en un terreno insuficiente para sus necesidades, cincuenta millones de ingleses gozan de todas las grandes riquezas del globo de modo que casi ejercen sobre ellos un monopolio.

Y esta diferencia profunda que divide a las naciones en «capitalistas» y «proletarias», como dijo certeramente Mussolini, no se fundamenta en una superioridad intelectual, mercantil, productora o guerrera. Ahi estaban Italia y Alemania con sus inmensos centros industriales, sus grandes Universidades, su tradición cultural, sus formidables Ejércitos, que, como en el caso de la segunda, pudo sostener una terrible guerra de cuatro años contra todo el mundo.

Inglaterra, según datos publicados poco ha por la revista británica «Economist» posee; el 65 por 100 del oro del mundo, el 25 por 100 del trigo; el 55 por 100 del cacao; el 25 por 100 de algodón; el 25 por 100 del carbón; el 60 por 100 de lana; el 40 por 100 del petróleo y una tercera parte de la tierra del globo y posiciones estratégicas a lo largo de todos los mares.

Y eso, repito, lo administran y se lo benefician 50 millones de ingleses; en cambio 80 millones de alemanes no tienen ni trigo ni lana, ni petróleo ni algodón, ni cacao para sus más perentorias necesidades.

¿Comentarios? No; ¿para qué? Con que el lector medite unos instantes sobre esas cifras ya sacará sus consecuencias.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de la Provincia de Avila

Ha sido nombrada por esta Sección Administrativa maestra interina de la Escuela nacional de niñas de Narros del Castillo, de esta provincia, vacante por haber sido nombrada la maestra propietaria para desempeñar provisionalmente una plaza del Insituito Escuela de Valencia, doña Inés Rodríguez García, que figuraba en la lista de aspirantes de la provincia de Santander y acogiendo a los beneficios del artículo 57 de la Orden del Ministerio de Educación Nacional de 20 de agosto de 1938, ha solicitado su pase a la lista vigente de esta provincia, habiendo sido incluida en ella por acuerdo de la Junta provincial de Primera Enseñanza.

Así bien ha sido nombrada con esta fecha, con arreglo a lo dispuesto en los artículos 61 y 55 de la citada Orden ministerial de 20 de agosto de 1938, maestra sustituta de la Escuela nacional graduada de niños de Pedro Bernardo, de esta provincia, doña María del Pilar Jiménez Herráez, aspirante número 2 de la lista de sustituciones de esta provincia.

Nosotros los Mártires

Emocionante documental de 300 páginas, por el CABALLERO AUDAZ. Todo el dolor y el sufrimiento del cautiverio madrileño. OCHO pesetas en todas las buenas librerías. Pedidos a Ediciones E. C. A.

Serrano, 104, Madrid

Jóvenes

Aprendiendo taquigrafía obtendréis puestos decorosos. Profesor especializado, os dará enseñanza por correspondencia. Honorarios módicos.

Antonio Hermoso Paseo Delicias, 9. MADRID

Junta Provincial de Primera Enseñanza de Avila

Se convoca a los alumnos maestros y maestras del grado profesional que conforme a lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 6.º de la Orden ministerial de 14 de julio próximo pasado, publicada en el «Boletín Oficial del Estado» del 27, han de verificar el periodo de prácticas reglamentario a partir de 1.º de marzo próximo, para que el día 26 del actual y hora de las diez y siete concurran personalmente a las oficinas de la Sección administrativa de 1.ª enseñanza de esta provincia con objeto de proceder ante esta Junta provincial a la elección de escuela, por el orden de la lista de méritos correspondiente, de entre las vacantes definitivas adjudicables a cada sexo que figurarán en la relación que se hallará expuesta en la citada Sección administrativa y que se consigna a continuación, a reserva de adicionar las que puedan ocurrir hasta el momento de la elección y de eliminar las que reglamentariamente puedan haberse provisto hasta dicho acto.

Relación que se cita Para maestras

1. Guijuelos Los, (Bohoyo), mixta, 150 habitantes, traslado por sanción.
2. Hoyocasero, unitaria, 1.066 habitantes, separación definitiva.
3. Pedro Bernardo, graduada, 3.314 habitantes, separación definitiva.
4. Pedro Bernardo, graduada, 3.314 habitantes, traslado por sanción.
5. Serranillos, unitaria, 1.228 habitantes, fallecimiento.

Para maestros

1. Angostura (Zapardiel de la Rivera), mixta, 332 habitantes, traslado por sanción.
2. Avila, graduada de niños número 1, 14.565 habitantes, traslado por sanción.

3. Barromán, unitaria, 508 habitantes, separación definitiva.
4. Bohoyo, unitaria núm. 2, 885 habitantes, separación definitiva.
5. Burgohondo, unitaria núm. 1, 2.134 habitantes, separación definitiva.
6. Candeleda, graduada, 4.511 habitantes, traslado por sanción.
7. Carrera (La), unitaria, 642 habitantes, traslado por sanción.
8. Casas del Abad (Umbrías), mixta, 188 habitantes, traslado por sanción.
9. Casavieja, graduada, 2.894 habitantes, traslado por sanción.
10. Casillas de Chicaiperna (Becedillas), mixta, 147 habitantes, separación definitiva.
11. Gemuño, unitaria, 547 habitantes, separación definitiva.
12. Gil-García, mixta, 274 habitantes, traslado por sanción.
13. Hornillo (El), unitaria, 818 habitantes, separación definitiva.
14. Hoyorredondo, unitaria, 585 habitantes, traslado por sanción.
15. Langa, unitaria, 694 habitantes, traslado por sanción.
16. Navaescorial, mixta, 205 habitantes, traslado por sanción.
17. Navalmahillo (Santiago del Collado), mixta, 272 habitantes, traslado por sanción.
18. Pedro Bernardo, graduada, 3.314 habitantes, traslado por sanción.
19. Pedro Bernardo, graduada, 3.314 habitantes, separación definitiva.
20. Sanchidrián, unitaria núm. 1, 1.135 habitantes, separación definitiva.
21. San Bartolomé de Corneja, mixta, 149 habitantes, jubilación.
22. San García de Ingelmos, unitaria, 650 habitantes, separación definitiva.
23. Santiago del Collado, unitaria, 424 habitantes, traslado por sanción.
24. Solana de Béjar, unitaria número 2, 640 habitantes, traslado por sanción.
25. Sotillo de la Adrada, graduada, 2.817 habitantes, traslado por sanción.
26. Velayos, unitaria número. 1, 1.044 habitantes, excedencia.
27. Zapardiel de la Cañada, unitaria, 689 habitantes, traslado por sanción.

DEPORTES

FOOT-BALL

Ante gran expectación se jugó el domingo 18 el encuentro que estaba anunciado entre los equipos de esta localidad «Imperio de Avila» y «La Ferro», venciendo el primero por 3 tantos a 1, el partido dió comienzo a las tres y cuarto.

El árbitro dió la señal de juego y centran los roji-blancos, coge el balón el interior derecha que lo pasa al medio centro, este centra al extremo izquierda que se interna con el balón y es un momento de gran peligro para la puerta de Fernando; y una buena actuación de su defensa impide que sea sin consecuencias la primera escapada de los roji-blancos. Los blanqui-azules están muy animados y dominan durante los primeros diez minutos, fruto de su dominio fué el único goal de «La Ferro»; Domingo en una inteligente jugada logra desmarcar la defensa enemiga dejando a Nati rematar a placer y Pastor no pudo detener aunque se vió su buena colocación, a los 28 minutos de juego es castigada con una falta «La Ferro» cerca del área, Dimas es encargado de tirarla, ha empalmado un magnifico tiro alto al milímetro que se ha colocado por el ángulo superior derecho haciendo inútil la estirada de Fernando y es el primer tanto para el «Imperio». Sigue el juego y hay algunas jugadas lucidas pero sin consecuencias por ambos bandos, faltan 2 minutos para terminar la primera parte del encuentro y una pequeña aglomeración a la puerta de Fernando y la pelota da en la mano de un defensor, el árbitro no la quiso ver y termina el primer tiempo empatando a 1 tanto.

Salen de nuevo los muchachos y

los primeros momentos los blanqui-azules derrochan su máxima energía y hacen jugadas muy lucidas, Finin en un gran tiro hace que Pastor se luzca en una gran estirada, «La Ferro» se desanima y aprovecha el «Imperio» para batir de nuevo la puerta de Fernando, y una bonita combinación entre la línea media que pasa al interior izquierda, burla la defensa, pasa Juanito y éste de un magnifico chut clava el cuero en la red sin que Fernando pueda impedirle, y el «Imperio» se marca el segundo tanto. Se reanuda el juego y los chicos de «La Ferro» hacen su último esfuerzo por lograr el empate, tienen buena combinación por alto, pero la defensa roji blanca muy bien colocada no deja que el balón llegue a las mallas, faltan 8 minutos para terminar el partido y una lucida jugada de la línea media del «Imperio» recogida por sus delanteros, Vega tira flojo al ángulo que el portero lo desvia y Félix remata muy bien y es el tercer goal del «Imperio».

Los últimos momentos del encuentro fué el relleno de aquel Foot-Ball temiblemente, rápido y profundo del «Imperio» que tiene estilo inconfundible de su juego de siempre, rápido, incisivo, temible a la fuerza y termina el partido con la victoria del «Imperio» por 3-1.

Por el «Imperio» todos sus 11 jugadores estuvieron muy acertados, en «La Ferro» se destacaron Fernando, Castell, Finin y Domingo.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

«Imperio de Avila», Pastor II; Dimas, Julián; Angel, Benito, Senovilla; Jesús, Vega, Félix, Juanito, Pastor I. «La Ferro», Fernando; Salva, Fernando; Fávio, Castell, Finin; Julián, Nati, Oviedo, Pedrin, Domingo.

Nota.—En la próxima temporada tenemos la firme esperanza de que nuestras dignas autoridades han de tener muy en cuenta el artículo publicado en este DIARIO referente a la necesidad que Avila tiene de un Campo de Deportes, una vez visto cuantos partidos se celebran, la enorme afluencia de público que acude a estos encuentros lo que demuestra la afición que existe en nuestra capital.

Un entusiasta.

100 plazas auxiliares Ministerio Educación

No se exige título. Edad 17 a 40 años. Ambos sexos. Prepara documentación e informes

Antonio Hermoso Paseo Delicias, 9. MADRID

CATOLICIDAD

Muere cristiana una reina centenaria de Uganda

KISUBI (UGANDA).—Desde el 14 de marzo último una Cruz cubre en Rubaga, la tumba sencilla—por ella tan deseada—de una antigua esposa de Mukabya, rey del Uganda. Su nombre: Emilianita Mokomugabi.

Apele Kaggaw escribió la historia de la dinastía ugandesa que, con sus 35 monarcas, de Kintu a Chwa II, actualmente reinante, abarca un período de casi cuatro siglos. Exceptuando algunas figuras, se trata, en verdad, de una historia muy movida y triste de crueldades, de venganzas, de intrigas y de odios insaciables y de orgías.

Mokomugabi nació en 1839, en tiempos de Suna II, que disponía de un harén de más de veinte mil mujeres: 143 «bakyala» o esposas, 2.000 «basebaya» o damas de honor y 18.000 «bazana» o esclavas. Y en este ambiente transcurrió su infancia y juventud. En 1853 subió al trono Mukabya. En torno suyo vivían dieciocho mil mujeres, además de 85 esposas, entre las cuales figuraba la que acaba de fallecer.

Brutal y violento, a fin de librarse de las intrigas de los hijos de Suna, acuarteló a 217 de ellos en Kisini, donde fueron diezmados por la peste. Otros, que se sublevaron, huyendo de sus garras, fueron quemados

vivos en la colina de Namugongo, allí en donde más tarde, por orden de su hijo y heredero Mwanga, arderían los cuerpos de los mártires.

Mukabya hizo derramar muchísima sangre: por una orden suya tan sólo fueron ejecutados 700 campesinos, 200 esclavos, 500 mujeres y 35 jefes. Murió en 1884, después de un reinado agitado, durante el cual los árabes penetraron, por vez primera, en sus territorios, como también los misioneros protestantes y católicos. Expulsados poco antes, los Padres Blancos entraban de nuevo en Uganda, en 1885. Les esperaban allí buen número de sus catecúmenos ya debidamente preparados. El P. Lourdel bautizó inmediatamente a los dieciocho primeros cristianos, seis de aquellos figuran hoy en el glorioso grupo de los mártires africanos.

La reina Mokomugabi oía hablar, en su retiro de Kasubi de las nuevas religiones que se iban predicando en la región: islamismo, protestantismo, catolicismo. Varios miembros de su clan «kiba» se habían convertido al cristianismo. Uno de ellos, Nyonyo-ntono, llegó a ser caudillo de los católicos durante la guerra. Y la reina le manifestaba, sin cesar deseos de ser instruida.

Al principio, Mwanga se mostró benévolo con los católicos. Pero pronto cambió de actitud, a instigaciones de su primer ministro, Mukasa, tan sagaz como sanguinario. Decretóse la matanza de los creyentes. La misma Mokomugabi fué detenida y torturada, por sospechosa. Sus parientes le aconsejaron la huida. Mas ella, a pesar de no estar bautizada, se negó terminantemente: «Que me maten—decía— como a tantos otros jóvenes de la Casa Real, sacrificados a causa de la religión.»

Mukasa trató de intimidarla. «Si persistes en practicar las creencias de los «bazungu» (los blancos) se te arrancarán los ojos, las orejas, manos y pies» —«Haced lo que queráis; mis miembros no me pertenecen»— respondió. La dejaron en manos de unos granujas jovencuelos: ella, cubierta de cenizas ardientes, torturada con sogas y puntas de acero; días enteros pasó sin alimentos, ni bebida alguna. Todo lo sufría con gozo; ya no le reconocían su rango real; pero ella proclamando su fe, preparábase para recibir el Santo Bautismo.

En 1889 estalló la revuelta de los musulmanes. Mwanga huye. También los Padres Blancos son destruidos nuevamente, y con ellos se van muchos cristianos. Triste y sin bautismo queda la ex-reina; ya no podrá arrodillarse en la capilla de Nalukolongo, destruida por los mahometanos. Pero renace la calma; y Mokomugabi es presentada por un jefe católico a Mons. Hirth, quien la acoge paternalmente. Nuevos desórdenes surgen, después de los efímeros reinados de Kiwewa y Karema. Es incendiada la Misión de Rubaga. A los cristianos se les acorrala y remata como a bestias feroces. Esta vez, ella también figura entre los fugitivos. Un viaje penoso y largo a través de selvas enmarañadas y cruzando rios sin puentes, llega a Bukoba donde, finalmente, se acerca a la pila bautismal y recibe el nombre de Emilana.

Los misioneros quieren que se quede allí definitivamente; sería una buena maestra de los catecúmenos. Pero opta por regresar a su país una vez restablecida la normalidad.

El P. Guillermain la acoge bondadoso en Rubaga, instalándola en un pequeño plantanal, al pie de la colina y cerquita del cementerio católico. Parientes, antiguos jefes y servidores se esfuerzan por arrancarla de aquel retiro; vivirá mejor en Kasubi, junto a la tumba de su esposo Mukabya. Mas ella prefiere seguir rezando sobre el sepulcro del P. Lourdel. «Soy cristiana—exclama—; he ahí toda mi riqueza. Sirvo, ahora, a Jesucristo, monarca mucho mayor que Mukabya y a una reina más excelsa que todas las «bakyala»: la Virgen María. Mi alimento es el de los pobres; mi manto real una sencilla corteza de árbol. A Mukabya, le enterraron con tantas riquezas: 4.000 llos de ropa; 20 colmillos de elefante; 4.000 tejidos preciosos y 40.000

(Continúa en la 4.ª página)

JUVENTUD SANA...

La vejez prematura, pérdida de facultades físicas e intelectuales, irritabilidad, estreñimiento crónico, etc. son graves consecuencias motivadas en todos los casos por mal funcionamiento de los órganos internos.



CASTROMONTE
DELICIOSA AGUA DE MESA

le asegura la normalidad absoluta del RIÑÓN, HIGADO, VEJIGA, ESTÓMAGO E INTESTINOS

...VEJEZ LEJANA

Venta en botellas y garrafones precintados y capsulados

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: MARIA DE MOLINA, 6. - VALLADOLID

DISTRIBUIDORES:

José Gutiérrez. Constitución, 10. Teléfono 312

Antonio Vinuesa. Reyes Católicos, 43. Teléfono 335
Y en las buenas farmacias y droguerías.

Sarna-Picor

Antisármico Martí

Unico que la cura sin baño. ¡Desconfíen de las imitaciones!

Precio: Frasco pequeño, 3'95 ptas.
Frasco grande, 6'30 »

De venta en todas las farmacias

ANUNCIOS ECONOMICOS

De una a diez palabras 1,10 pesetas; cada palabra mas 0,10 pesetas

El artículo 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar de las Oficinas de Colocación el personal que necesiten.

Los patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina, donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesan.

Los obreros anunciantes se han inscrito previamente como parados en la citada Oficina de Colocación, conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones, se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.

LUCHA ANTITUBERCULOSA

Dispensario Antituberculoso de Avila

(LOSIBLAS, NUMERO 1)

Horario de consultas y servicios

Lunes, martes, miércoles y jueves, a las 3 de la tarde, consulta de enfermos nuevos y antiguos.

Viernes y sábados: A la misma hora, prácticas de neumotera.

Todos los días de la semana, desde las diez a las tres horas: inspecciones, análisis clínicos y pruebas biológicas.

Los consultantes deberán presentarse a la hora indicada para el comienzo de las consultas.

Todos los servicios de este Centro son gratuitos en absoluto.

Venta de camiones FIAT modelo 634, 8 toneladas, de aceite pesado, en estado de nuevos, procedentes de la Casa Fratelli A. & C. Monti (C. T. V.)

Si le interesa comprar un magnífico camión de aceite pesado haga su pedido seguidamente con arreglo a condiciones publicadas recientemente en casi toda la prensa de España a su importador, DON MOISES G. TABANERA, calle Martínez Campos número 7, MADRID. Teléfonos: 47.099 y 47.098, quien se lo entregará en el acto.

Crin Vegetal

(VÉNDESE)

en primera y segunda clase, por partidas de 1.000 kilos en adelante. Precios sin competencia. CARLOS MONTANER. Júcar, 30. (Heliópolis).

SEVILLA

DESTINOS

Hay 12.000 para ex combatientes activo, licenciados, viudas, mutilados, Ayuntamientos, Diputaciones, Estancos, Loterías, Gasolineras, Correos, Telégrafos, Prisiones, Juzgados, concursos oposiciones todos los Ministerios. Guardia Civil, Carabineros. Plazas Administración Civil, oficiales provisionales y complemento. «La Patria», periódico nacional, remite vacantes, adjudicaciones y la nueva ley con formularios. Suscripción seis pesetas trimestre, Giro Postal anticipado. Redacción: Santa Engracia, 24.-MADRID

CIRUGIA DE GUERRA

del laureado doctor

DON MANUEL GÓMEZ DURAN

Se ha puesto a la venta el segundo tomo de esta magnífica obra (cirugía de extremidades) con el que se cumple el admirable estudio realizado por su autor, que ha ido recogiendo cuantos interesantísimos casos le ha proporcionado la guerra. Consta de más de trescientas páginas con diez grabados impresos en dos colores.

Primera obra de este carácter que se publica en el mundo.

CIRUGIA DE GUERRA

Dois tomos del laureado doctor

GÓMEZ DURAN

25 pesetas cada tomo

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

ADVERTENCIA

La limitación del consumo de papel y el exceso de original de interés nos impiden EN ABSOLUTO publicar las notas que recibimos que no son de interés general. A éstas tampoco nos es posible darles más de una inserción, salvo aquellas que la autoridad estime de absoluta necesidad.

Herniado

Evite los peligros y molestias de su hernia con el insuperable SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMATICO, maravillosa mecano-científica, que, sin trabas, tirantes ni engorro alguno, vencerá totalmente su dolencia, sea cual sea su edad, sexo o profesión. HERNIUS, construido exprofeso y anatómicamente para cada caso, no molesta, no pesa, es invisible y dura una vida. Para atender a nuestros clientes, estaremos en AVILA en el Hotel Nacional el día 23 del corriente. NOTA: En SEGOVIA el día 24 en el Hotel Comercio Europeo. Visita de 9 de la mañana a 3 de la tarde.

Casa Central: Gabinete Ortopédico Hernius Rambla Cataluña, 34, 1.º BARCELONA.

NUEVOS HORIZONTES

se abrirán para usted estudiando RADIOTECNICA.

Menos de 60 céntimos diarios le costará efectuar toda clase de montajes de RADIO con los instrumentos, material, válvulas, etc., que se remiten junto con la enseñanza práctica sin otro gasto. Ganará sobresueldo durante sus estudios. No precisa ningún conocimiento especial para ser técnico en RADIO DIPLOMADO. Unico Instituto que envía lámparas para construir superheterodino, comprobador, etcétera. Pida extenso folleto gratuito con 57 ventajas.

Instituto LEBRUN Tallers 21, 23, 27. Barcelona (1) Rogamos franqueo contestación.

Carreterías

Teleros y mozos. Pedidos al fabricante, Pedro García.—Maderas. Escary (Logroño).

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA

en su propia casa, aprovechando sus ratos libres. Hágase usted Tenedor de Libros rápidamente y conseguirá un empleo bien retribuido. Inscríbase en nuestro curso y se evitará molestias y gastos inútiles. Pida folleto explicativo y detalles a

Academia C C C de Contabilidad

Plaza del Centenario, 1. — SAN SEBASTIAN

SARNOSIL

Suprime rápidamente el picor

FRASCO 5'50

Instituto Provincial de Higiene AVILA SERVICIOS AL PUBLICO

- Sección de Puéricultura... Preescolares.. Miércoles a las once. Escolares... Martes y sábados. Asistentes... Lunes y viernes a las once. Maternología. Jueves a las once.
 - Consulta de Oftalmología... Miércoles a las cinco. de Garganta, nariz y oídos. Martes y viernes a las cinco. de Odontología... Lunes, jueves y sábados a las cuatro.
 - Dispensario antivientres... Hombres. Diario de ocho a diez de la mañana. Mujeres.. Martes, miércoles y sábados, 5 tarde
 - Vacunación antirrábica. Diario... Mañana a las nueve. Tarde a las cuatro.
 - Las demás vacunaciones... Diario de once a una.
 - Recogida de productos (del enfermo) para análisis... Diario de 11 a 1 y de 3 a 6 por la tarde.
 - Recepción de productos para análisis... Diario de 9 de la mañana a 7 de la tarde.
 - Servicios de desinfección... Diariamente. Se pedirán a la Sección de Higiene y Demología.
- NOTAS.—1.º No se practicarán aquellos análisis en los que no se de hallen nombre del enfermo e investigación deseada.
2.º Las ropas a desinfectar se recogerán a domicilio o las envíos de la mañana y se entregan a medio día.

Anemia · Clorosis Inapetencia,
tarde o temprano con fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD
Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacia.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,”

Lea V. “El Diario de Avila,”

Servicio Meteorológico

Datos del Observatorio de Avila correspondientes al día de hoy:

Máxima: 18.
Mínima: 7 bajo 0.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los camaradas Flechas de esta Organización Juvenil se pasen por su cuartel sito en Bajada de Santiago, 8, con objeto de renovar ficha. Irán provistos de todos los documentos que acrediten su pertenencia a dicha organización Juvenil.

El plazo de renovación terminará el día 25 del mes actual.

Las horas serán de siete a nueve de la noche todos los días.

Aquel camarada que en dicho plazo no haya efectuado la renovación de la ficha causará baja en la Organización.

El secretario provincial, **Arsenio García Robledo**.

DIRECCION GENERAL DE PROPAGANDA

Jefatura Provincial de Avila

Estando próxima la liquidación de las facturas que tiene pendientes esta Jefatura Provincial de Propaganda, se ruega a los que tengan algunas no presentadas lo hagan antes del día 25 en la calle de Valladolid número 6, de diez a una y de cuatro a seis.

El secretario provincial, **Bernardino González**.

SANCHEZ PRIETO MEDICO

Piel-Venéreas-Sífilis

Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Provincial

Para conocimiento de los interesados, se hace público que los exámenes para la provisión de plazas de Oficiales 1.º y 2.º, Auxiliares, Mecanógrafos y Conserje, de esta Delegación Provincial, se celebrarán en estas oficinas, sitas en plaza de Santa Teresa número 11, el día 28 del mes actual y hora de las diez y media de la mañana.

Se advierte a todos los concursantes que para ser admitidos y tomar parte en los exámenes de referencia, es condición precisa e indispensable completar la documentación si alguno no lo hubiera verificado.

El delegado sindical provincial, **Julio Monsalve**.

GANADEROS

se arriendan pastos para 80 vacas, provincia Madrid, término Fresneditas, del 20 de marzo al 20 de julio, 65 pesetas cabeza. Para tratar con **Adrián Muñoz**, en Casasola (Avila).

«El Joven Antoniano»

Hemos recibido el número de esta interesante publicación mensual de la Juventud Católico-Antoniana, correspondiente al mes en curso. Presenta a sus lectores artículos sugestivos e informaciones ilustradas con fotografías, entre ellas el relato de un hecho milagroso de San Antonio en Sevilla: un mudo que recobra el uso de la palabra por mediación del Santo Taumaturgo Paduano.

También, como de costumbre, publica la sección de la V. O. T. Franciscana.

La revista sale pulcramente editada de los talleres tipográficos de don Emilio Martín.

Objetos perdidos

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia se hallan depositadas dos llaves encontradas en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

EL DIARIO DE AVILA

Redacción y Administración: Plaza del Teniente Arévalo, n.º 7
TELEFONO 24 APARTADO 8

Ecós de Sociedad Gobierno Militar de Avila

De días

Mañana celebrará sus días el conserjero del Banco del Oeste, don Abilio Calderón.

Funeral

En la mañana del día de hoy ha tenido lugar un solemne funeral en la iglesia parroquial de San Juan, que la Cámara de la Propiedad Urbana ha dedicado por el eterno descanso del alma del que fué vocal de la misma, don Bautista Cardallagué, de feliz memoria.

Al religioso acto han asistido la Junta y personal de la Cámara y diversos amigos del finado.

A la familia de dicho señor renovamos nuestro sentimiento.

Sepelios

Hoy han tenido lugar los sepelios de las virtuosas señoras doña Luisa Pindarro Rivilla y doña Ricarda de Blas Martín, fallecidas en el día de ayer, actos en los que se han puesto de manifiesto los aprecio que a dichas señoras se tenían en esta ciudad.

Una vez más hacemos presente nuestro pésame a las respectivas familias de ambas señoras.

Aniversarios

Hoy se cumple un año de la muerte del buen caballero, excelso periodista y eminente patriota, don Mariano Marfil García, quien contaba en Avila con muchos y bien merecidos afectos. Por el eterno descanso de su alma se han aplicado sufragios en distintos templos y se repetirá mañana con la misma intención piadosa.

A su distinguida señora viuda doña María Calleja, e hijos don José y doña María de la Esperanza renovamos la expresión de nuestro sentimiento.

También se cumple aniversario de la muerte de doña Patrocinio Sanz Muñoz.

A sus familiares reiteramos nuestro sentimiento.

J. Velázquez Burgueño

CIRUGIA GENERAL

Análisis clínicos
Consulta en Caballeros, número 8 de una a dos y de tres a cinco

Decomiso de huevos

La Comisaría de Investigación y Vigilancia se ha incautado de 9 docenas de huevos que intentaban sacar de la capital dos vecinos de Aliseda de Tormes.

Registro civil

Día 20 de febrero.
Nacimiento: María Teresa Alvarez González (Plaza de Santa Catalina número 3).

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Avila

ESTA INSTITUCIÓN BENÉFICA, QUE VIENE DEDICADA DESDE EL AÑO 1880 A LA ADMINISTRACIÓN DE LOS AHORROS DE LAS MODESTAS CLASES SOCIALES, REALIZA ENTRE OTRAS OPERACIONES LAS SIGUIENTES:

Préstamos con garantía personal.
Idem sobre ropas y alhajas.
Idem con garantía de imposiciones a plazo.
Idem hipotecarios con garantía de fincas rústicas y urbanas. (Estas últimas dentro de la Capital).

LIBRETAS DE AHORRO

Se admiten imposiciones de 1 a 25.000 pesetas, interés 2 por 100.

IMPOSICIONES A PLAZO

Se admiten imposiciones de 1.000 pesetas en adelante a plazo de 1 año, interés 3 por 100.

El ahorro ennoblece a aquel que le practica, atiende a sus necesidades y le saca de la miseria.

No tengas tus ahorros en casa; depositales en una libreta de la Caja General de Ahorros de Avila y además de su seguridad, obtendrás beneficios. No gastes todo lo que ganas, ahorra un poco y vivirás tranquilo.

De Interés para todos los obreros y empleados que tengan reconocido su derecho a la percepción del Subsidio Familiar

Para general conocimiento, esta Delegación de la Caja Nacional de Subsidios Familiares, hace público por la presente, a todos aquellos obreros y empleados que tengan derecho al cobro del Subsidio Familiar que les concede la Ley de 18 de Julio de 1938, que el pago correspondiente al mes de Enero, dará comienzo el día y horas que a continuación se expresan:

Horas de pago

Por la mañana, de diez a una y media.

Por la tarde, de cuatro a seis y media.

Días de pago

Día 21: Todos aquellos que la inicial de su primer apellido comience con una de las letras A, B, C, D, E, F.
Día 22: Letra G.
Día 23: Letras H, I, J, K, L y LL.
Día 24: Letras M, N, Ñ, O, P y Q.
Día 25: Letras R y S.
Día 26: Letras T, U, V, W, X, Y y Z.

Para percibir el Subsidio han de exhibir en ventanilla cada perceptor el impreso T de su Declaración de Familia.

Espera esta Delegación que para la buena marcha y organización del pago, todos los obreros concurrirán precisamente a estas oficinas, sitas en la calle de Tomás Luis de Victoria, número 4, principal, en los días y horas señalados para cada letra.

Los obreros que residen en los pueblos de la provincia recibirán el importe de los subsidios por giro postal en su propio domicilio.

El delegado, **César de Olaortua Unceta**.

VACAS LECHERAS, se venden tres recién paridas, producción de 20 a 30 litros, (holandesas). Para tratar, Tomás de Dios. Cabezas del Pozo (Avila).

(Viene de la primera página) en esta guerra y el primero del que de una manera concreta se sabe que ha sido hundido por un torpedo. Era uno de los más rápidos de la escuadra británica. Cuando en 1932 realizó sus pruebas finales, logró una velocidad de treinta y ocho nudos y medio, o sea, dos nudos y medio más de la normal. Su tripulación de 145 hombres, pero al ser hundido llevaba diecisiete oficiales y marineros más que de costumbre. Era gemelo del «Duchess», hundido en diciembre al chocar con otro barco británico. El «Daring» desplazaba 1.375 toneladas y llevaba cuatro cañones de 4,8 puñadas y ocho lanzatorpedos. Los otros cuatro destructores hundidos son: el «Blanche», el «Gipsy», el «Grenville» y el «Exmouth». Al empezar la guerra, Gran Bretaña tenía ciento setenta y nueve destructores. Alemania entró en la guerra con veintidós, ninguno de los cuales ha sido hundido.—L. C.

Las ayudas a Finlandia

LONDRES.—«Daily Mail» publica un editorial acerca de Finlandia y la ayuda de los Estados Unidos, titulado «S. O. S.» «Las vacilaciones de los países escandinavos pueden costarles caro—escribe el periódico—. Algunos Estados de América del Sur han prometido ayudar a Finlandia. Italia la ayuda también, y el Senado americano ha aprobado un crédito suplementario de cinco millones de dólares con este objeto. Hablemos claramente. Los Estados Unidos piensan contribuir después de la guerra al establecimiento de un orden moral nuevo. Ahora bien, tanto los aliados como los finlandeses, combaten para asegurar este porvenir. Los finlandeses necesitan

Un maestro de periodistas

Por FRANCISCO CASARES.

Hace un año, murió en San Sebastián, cuando su vida y su capacidad acusaban los mejores coeficientes de rendimiento, don Mariano Marfil, uno de los periodistas españoles que, en justicia, recibiera, con las admiraciones y los respetos ajenos, la calificación preciada de maestro. Murió cuando sus ansias de vivir eran más legítimas, porque se preveía ya, con los rasgos inconfundibles de la cercanía, la final y definitiva victoria de España, de la que tantas veces me hablara con exaltación emocionada. Murió sirviéndola, además, que es el ejercicio en que la muerte encuentra a los hombres señeros.

Fué un maestro de periodismo. Pero, para mí—y nadie recusará, de seguro, si nos conoció a los dos juntos, esta concesión de egoísmo—fué especialmente «mi maestro». Porque, a su lado, escribí las primeras gacetas. Y de él recibí esos alientos que le impulsan a uno a seguir, sin dudas, una ruta. Y, al mismo tiempo, en las lecciones prácticas, de su vida ejemplar, supe lo que eran hidalguías y lealtades. Y como se trazan senderos rectos en la vida de los hombres. Marfil tenía una cultura poco frecuente. Tenía, también, para darle servicio, una finura de espíritu, y una pluma sutil de agudas intenciones y de singulares elegancias. Cuando hombres públicos, muy destacados de la Monarquía, le requirieron para colaboraciones oficiales y le llevaron a puestos de responsabilidad, exigió, como condición inexcusable, la simultaneidad con el periódico. Y, a veces, entre la resolución de un expediente complicado, la recepción de una visita enojosa, o

Su capacidad era, realmente, inagotable. Pero era ella condición que no se acostumbró nunca a andar sola en la vida de este hombre. Con esta cualidad, le daban carácter y le señalaban silueta moral otras muy desatadas. La de su modestia, en primer término. Marfil que pudo, con más títulos y más motivos que muchos presuntuosos, jactarse de sus propias dotaciones, fué un hombre fundamentalmente sencillo. Se recataba del elogio y de la exaltación, como de esos amigos incómodos que nos frecuentan más de lo que queremos y de los que se escurre uno todo cuanto es posible. Era bueno, sin hacer profesión de la bondad, que es como se ejercen las virtudes cuando se llevan dentro y rechazan todo aditamento artificial. Bueno, por bien intencionado, por claro de juicio y de conducta. Y por desinteresado, que supo encuadrarse en esa extraña fórmula humana de estimar todo corto y escaso para los demás y considerarle excesivo y en exageración para uno mismo.

AMA DE CRIA se ofrece. Razón, Simona Luengo, Fontiveros (Avila)

más cañones, municiones y aeroplanos. Los Estados Unidos podrían vendérselos si quisieran, pero los créditos concedidos están afectados por necesidades que no tienen carácter militar. Finlandia defiende el ideal americano, tanto como el de Inglaterra y Francia. ¿Es mucho pedir a los Estados Unidos que se paren a considerar la realidad?—EFE.

Furia catastrófica

WASHINGTON.—El embajador de los Estados Unidos en Londres, Kennedy, que próximamente regresará a la capital inglesa, declaró en una entrevista que en la primavera próxima Europa será asaltada por una furia catastrófica. Prevé que, como consecuencia de la espantosa guerra que se desencadenará, los tres mil millones de dólares que los francoingléses tienen en depósito en los Estados Unidos se agotarán rápidamente, y, por lo tanto, América se verá obligada a aceptar, a cambio de sus aprovisionamientos de guerra a París y Londres, bonos del Tesoro e incluso vender a crédito.—Stéfani.

«La próxima guerra puede estallar con la rapidez de un tornado. Debemos prepararnos en tiempo de paz para sostener este choque». Estas declaraciones han sido hechas por el ministro de la Guerra, Woodring, ante el Comité Nacional de los oficiales de la reserva.

Al comentar el desarrollo fulminante de los últimos años, añadió: «Es necesario que organicemos nuestra defensa de tal manera que la Historia futura no pueda decir que la democracia americana desapareció a partir de las guerras de 1939. Nos inclinamos a pensar que la próxima guerra se parecerá a esta última. No podemos tener confianza en el porvenir. Los soldados de los ejércitos aliados se encontrarán fatigados».

Termino el ministro indicando al cuadro de oficiales de la reserva la necesidad de reforzar en tiempo de paz su instrucción y capacidad militar.—EFE

la preparación del decreto importante, encontraba los diez minutos que le eran necesarios para escribir el editorial enjundioso, que luego reproducían periódicos y comentarían, en apasionado trámite, amigos y adversarios políticos. Trabajaba infatigablemente, sin concederse treguas ni emparentar con desfallecimientos. Trabajaba para él y para los demás, en una forma febril y admirable que unía, en las mismas horas, el orden y la heterogeneidad, el sistema y la diversificación. A veces, tras de una jornada, en que hiciera el fondo de «La Epoca» y despachara en la dirección de Aduanas, y asistiera a una Comisión parlamentaria y preparase los antecedentes para un discurso ministerial y acudiera a la confección del periódico, y presidiese una junta de nuestra Asociación, y recibiera centenares de visitas, y despachase multitud de cartas y consultas, al filo ya de la hora de un descanso que reclamaba también su sitio y atención, volvía a tomar la pluma. Y cuando sus íntimos le preguntábamos: «Pero, ¿todavía?», contestaba humildemente, como si pecara: «Es el artículo para «La Semana Financiera». Se lo prometí a Caamaño».

Antes que nada, Mariano Marfil fué periodista. Esta era su gran pasión. Lo demás, en su vida, resultó accesorio. Honró nuestra profesión. La dió prestigio, al mantener incólume el suyo. La honestidad del ejercicio pudo equipararse, en él, a la destreza del quehacer. Es tal la magnitud de su figura, que yo, que le quise apasionadamente, que le recuerdo todavía con emoción que nubla mis ojos y hace templar la pluma en mis manos, sé que nadie habrá de estimar hiperbólicos mis juicios. Porque la pasión de amigo y de discípulo, por mucho que quisieran correr y adelantarse, habrían de quedar siempre, indefectiblemente, en línea retardada respecto de una estimación que yo viví de cerca, y que tuvo el refrendo de gentes españolas tan autorizadas que en ellas los juicios llegaron a tener valor de consustancialidad.